

УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор

ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»

Доктор экономических наук, профессор

Калинина Алла Эдуардовна

«25» апреля 2018 г.

В диссертационный совет Д 212.038.15

при ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный университет»

## ОТЗЫВ

**ведущей организации ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный  
университет» на диссертацию Масленникова Олега Вячеславовича на  
тему: «Влияние качества экономического роста на дифференциацию  
доходов в современной России», представленную на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 –**

**Экономическая теория**

**Актуальность темы исследования.** В современном глобализирующемся мире успешное и устойчивое социально-экономическое развитие стран базируется на качественном экономическом росте, который предполагает серьезное улучшение в таких аспектах, как структура создаваемой добавленной стоимости, производительность имеющихся экономических ресурсов, уровень загрязненности окружающей среды, удовлетворение базовых материальных и духовных потребностей и социально-психологическое самочувствие граждан, качество имеющихся

политических и экономических институтов. Именно страны, добившиеся не только значительных количественных темпов экономического роста, но и его высокого качества, становятся мировыми лидерами по большинству показателей материального и духовного благосостояния своих граждан. Очевидно, что на современном этапе такая задача имеет серьезную актуальность для экономики Российской Федерации.

Проблема избыточно высокой дифференциации доходов населения была и остается очень насущной для экономики России и целого ряда других стран, прошедших длительный и сложный путь формирования рыночных отношений после кризиса и распада административно-командной системы хозяйствования. При этом целый комплекс негативных последствий для социально-экономического развития страны и ее регионов обуславливается не только высоким уровнем неравенства в распределении доходов граждан, но и его глубинными причинами, которые связаны с сырьевой ориентацией национальной экономики, слабостью ее институтов, повсеместным распространением различных форм рентоориентированного поведения экономических агентов. В настоящее время как на уровне исследователей-теоретиков, так и на уровне органов государственной власти признано, что высокий уровень расслоения населения по доходам является серьезной угрозой социально-политической стабильности и существенным препятствием поступательного долгосрочного экономического развития Российской Федерации и ее регионов.

Очевидно, что проблемы активизации качественного экономического роста и снижения дифференциации доходов населения в современной России тесно взаимосвязаны и требуют глубокого комплексного подхода к их решению в долгосрочной временной перспективе.

С учетом данных обстоятельств тема, выбранная Масленниковым Олегом Вячеславовичем, представляется, безусловно, актуальной.

Предметная область диссертационного исследования находится в рамках специальности 08.00.01 Экономическая теория п. 1.3

Макроэкономическая теория: теория экономического роста паспорта специальностей ВАК России.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационном исследовании.**

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется системностью теоретико-методологической основы исследования, обобщением базовых положений современной теории экономического роста, концептуальным характером исследования, корректным и грамотным использованием экономико-математического инструментария, позволяющего охарактеризовать с количественной точки зрения изучаемые теоретические закономерности и взаимосвязи.

Содержание работы отвечает целям и задачам проведенного диссертационного исследования.

Последовательное решение поставленных в работе целей и задач определило логичную структуру исследования, в котором первая глава посвящена теоретическим аспектам исследования содержания качества экономического роста, системе факторов, влияющих на него, его влиянию на дифференциацию доходов населения, системе количественных показателей качества экономического роста и дифференциации доходов с учетом их сравнительных преимуществ и недостатков, разнообразным моделям, позволяющим отразить их взаимосвязь, вторая – имеющемуся разнообразию и классификации методов количественного оценивания совокупной факторной производительности как обобщающего показателя качества экономического роста в стране или регионе, статистическому моделированию влияния качества экономического роста на неравенство доходов населения Российской Федерации и субъектов Центрального федерального округа, обоснованию приоритетности политики стимулирования качественного экономического роста, позволяющего более

эффективно снижать избыточно высокий уровень дифференциации граждан по сравнению с традиционными методами решения данной проблемы.

Достоверность выводов исследования. В основу проведенного диссертационного исследования положены труды известных отечественных и зарубежных ученых, специализирующихся в области теории экономического роста, неравенства доходов, качества жизни, институциональной экономики, теории регионального экономического развития.

Информационно-эмпирическая база диссертационного исследования представлена статьями в периодических научных изданиях, монографиями, материалами международных и региональных научно-практических конференций, статистическими данными, касающимися функционирования экономики Российской Федерации и ее регионов. Полученные по итогам исследования выводы теоретического и практического характера опираются на результаты анализа, проведенного в отношении обширного массива эмпирических данных с использованием эффективного экономико-математического инструментария, что позволило сформулировать ряд рекомендаций в области стимулирования экономического роста высокого качества, позволяющего уменьшить уровень дифференциации доходов населения в долгосрочной временной перспективе.

Достоверность результатов диссертационного исследования также подтверждается аprobацией на международных и региональных конференциях, статьями в научных периодических изданиях, в том числе, в рецензируемых научных журналах, в которых публикуются основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Соискателем по теме диссертации опубликовано 12 научных работ, в том числе, 5 – в изданиях из перечня ВАК Минобрнауки России. Общий объем печатных работ составляет 4 п.л., в том числе авторский – 3,65 п.л.

## **Научная новизна диссертационного исследования.**

Наиболее значимыми элементами приращения научного знания являются следующие.

1. Выявление и обобщение базовых аспектов теоретического исследования качества экономического роста как категории экономической науки, позволившие раскрыть ее содержание как комплексной характеристики экономического роста и уточнить систему факторов, определяющих качество экономического роста в национальной и региональной экономике (С. 28-35).

2. Определение особенностей влияния качества экономического роста на дифференциацию доходов населения с учетом многообразия его аспектов (ресурсный, структурный, экологический, социальный, социально-психологический и институциональный) на основе анализа обширного массива теоретических и эмпирических отечественных и зарубежных исследований (С. 41-55).

3. Обоснование системы количественных показателей, призванных отражать качество экономического роста и дифференциацию доходов населения, и построение на их основе статистической модели, позволяющей отражать влияние различных параметров качества экономического роста на неравномерность распределения доходов в рамках национальной или региональной экономической системы (С. 58-71, 86-88).

4. Определение характера влияния качества экономического роста на дифференциацию доходов населения в экономике Российской Федерации и регионах Центрального федерального округа с учетом ограниченности массива доступной статистической информации и акцентирования исследовательского интереса на совокупной факторной производительности как обобщающем показателе качества экономического роста, способном интегрировать в себе его разнообразные аспекты (С. 125-141).

## **Значимость для науки и практики полученных автором**

**диссертации результатов.** Основные положения и выводы диссертационной работы позволяют углубить понимание характера и особенностей влияния качества экономического роста на дифференциацию доходов населения в экономике современной России.

Практическая значимость диссертационного исследования определяется возможностями использования результатов моделирования влияния качества экономического роста на дифференциацию доходов и соответствующих рекомендаций по стимулированию качественного экономического роста при разработке федеральных и региональных стратегий социально-экономического развития на территории Российской Федерации и ее отдельных субъектов.

Теоретические положения диссертационной работы, раскрывающие содержание качества экономического роста, систему факторов, влияющих на него, особенности его взаимосвязи с дифференциацией доходов, разнообразие имеющихся количественных показателей и моделей, описывающих данную проблематику, применимы при преподавании таких учебных дисциплин, как «Экономическая теория», «Макроэкономика», «Региональная экономика», «Экономика развития».

## **Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации в адрес соискателя.**

1. На с. 27 диссертации автор отмечает, что Теняковым И.М. уже выделены структурный, ресурсный, экологический, социальный, социально-психологический подходы к определению качества экономического роста. В связи с этим в первом пункте новизны требует уточнения авторский вклад в развитие указанного подхода применительно к трактовке качества экономического роста как совокупности структурного, ресурсного, экологического, социального, социально-психологического и институционального аспектов.

2. В диссертации автор провел регрессионное моделирование взаимосвязи качества экономического роста и дифференциации доходов населения на основе российских данных за 1995-2015 гг. Было бы целесообразно определить причинно-следственную связь показателей качества экономического роста и дифференциации доходов населения.

3. В экономической литературе, как можно судить по п. 1.3 (с. 72-88), уже описано множество аналитических и эконометрических моделей, оценивающих взаимосвязь между отдельными параметрами качества экономического роста, в том числе совокупной факторной производительностью, и дифференциацией доходов населения. В связи с чем, требуется конкретизировать преимущества авторского подхода.

4. Проведенное исследование значительно выиграло, если бы в работе был представлен анализ (в том числе с помощью эконометрических методов) действующих мер государственной политики в направлении стимулирования качественного экономического роста и решения проблемы дифференциации доходов населения в России, так как, направления, которые предлагает автор (рост государственных и стимулирование частных расходов на НИОКР, индикативное планирование, совершенствование налоговой системы, формирование гражданского общества и т.д.), в основном, либо реализуются в той или иной мере, либо обсуждаются в экспертном сообществе.

5. В разделе 2.3 соискатель формулирует ряд направлений повышения качества экономического роста в регионах Центрального федерального округа, позволяющих снизить в долгосрочной перспективе неравенство доходов населения. При этом недостаточно полным образом раскрыт передаточный механизм подобного влияния с учетом специфики экономического роста и развития региональных экономических систем (с. 164-165).

Высказанные замечания не затрагивают основных научных и практических результатов работы, и, поэтому, не оказывают существенного

влияния на общую положительную оценку проведенного диссертационного исследования.

### **Заключение**

**Оценка содержания диссертации, ее завершенности, подтверждение публикаций автора.** Содержание диссертации «Влияние качества экономического роста на дифференциацию доходов в современной России» в полной мере раскрывает рассмотренную научную проблему, предоставляет возможность сделать заключение о степени ее разработанности, характере новых научных результатов и их достоверности. Выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, в достаточной мере обоснованы. Новые научные результаты, полученные соискателем, имеют существенное значение для экономической науки и практики. Таким образом, диссертация Масленникова Олега Вячеславовича является законченным научным исследованием, содержащим новые научные результаты.

Содержание авторефера полностью соответствует тексту диссертации и охватывает все его разделы.

В опубликованных печатных работах содержание диссертации отражено достаточно полно. Личный вклад соискателя в представленные результаты можно считать подтвержденным.

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным положением ВАК Министерства образования и науки РФ.** Диссертационная работа «Влияние качества экономического роста на дифференциацию доходов в современной России» выполнена в соответствии с паспортом специальностей ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации (экономические науки), специальность 08.00.01 – Экономическая теория.

Уровень рецензируемого исследования, форма его представления, содержание, элементы научной новизны, значимость и обоснованность научных результатов позволяют утверждать, что диссертация Масленникова

Олега Вячеславовича соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Соискатель Масленников Олег Вячеславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 «Экономическая теория».

Отзыв составлен доктором экономических наук, профессором Русской Еленой Геннадиевной, заслушан и обсужден на заседании кафедры экономической теории, мировой и региональной экономики ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет» «10» апреля 2018 г. (протокол № 4).

Заведующая кафедрой экономической теории,  
мировой и региональной экономики,  
доктор экономических наук, профессор  
Буянова Марина Эдуардовна  
Диссертация защищена по специальности  
08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством  
(региональная экономика)

М.Э. Буянова

Адрес: 400062, г. Волгоград, пр.Университетский, 100  
Телефон: (8442) 46-02-63, факс: (8442) 46-18-48  
E-mail: ob.otdel@volsu.ru

